Sasniedzamais rezultats

Raksturo skidrumus,
lietojot jédzienus:
skidrums, skidums,
nepolars), skidiba,
koncentracija.

|
levieto teksta tuksajas vietas pareizaja locijuma

Daba un ikdiena vielas atrodas dazados fizikalos
stavoklos. Tas ir cietas vielas, gazes un ............ .
Daudzas no ikdiena lietotajam skidrajam vielam
[ , pieméram, mineraludens, dazadas
tinktdras, ko izmanto medicina. To sastava ietilpst
viela, kuru $kidina, un viela - .......ccc....... .Vienos
un tajos pasos apstaklos visas vielas neskist
vienlidz labi. Vielas masu gramos, kas izkist 100
gramos Gdens noteikta temperatira, sauc par
vielas ... .

1. Destiléts Gdens ir Skidrums, bet mineraltdens
- $kidums. Veidojot shematisku zimé&jumu,
izskaidro atskiribas starp tiem!

2. Aizpildi tabulu, ar piemériem no ikdienas
dzives, kuri raksturo dotos jedzienus!

Jédziens Piemers no ikdienas
dzives, paskaidrojums

Skidrums

Skidums

______

Skidiba

koncentracija
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UZDEVUMU PIEMERI

Laborantam bija japagatavo fiziologiskais
skidums, vins izskidinaja 9 gramus NaCl viena
litra destiléta Gdens. Palidzi izveidot laborantam
divas etiketes, kur noradita izskidusas vielas

a) masas dala,

b) masas koncentracija.

Raksturo hidrostatiskos
un hidrodinamiskos
procesus skidrumos.

Vai apgalvojums ir patiess?

a) Spiediens skidrumos un gazes izplatas visos
virzienos vienadi.

b) Udens raditais spiediens uz akas dibenu ir
atkarigs no akas skérsgriezuma laukuma.

¢) Ekskavatora lapstas kustibu nodrosina
hidrauliskie mehanismi.

Izpéti shému un izskaidro automobila bremzu
sistemas darbibul!

Nospiezot bremzu pedali, autovaditajs uz
galvena cilindra virzuli iedarbojas ar 500 N

lielu spéku. Ar cik lielu spéku bremzu kluci tiek
piespiesti pie diska, ja virzula laukums galvenaja
cilindra ir 4 cm?, bet darba cilindra - 16 cm?? Cik
liels bremzéjosais speks darbojas uz automobili?

galvenais
cilindrs

cilindrs

bremzu
skidrums

1. Kada gimene vélas ierikot 1,5 m augstu

adens striklaku sava vasarnicas darza. Uzzimé
struklakas projekta skici un noradi vajadzigas
ierices! Izstrada variantu, ka var konstruet
darbojosos striklakas modeli, izmantojot sadzivé
pieejamus priekSmetus!

2. Izlasi tekstu un izveido shematisku ziméjumu,
kura attélo piestcekni. Izskaidro ta darbibu!
Astonkajim katrs piestceknis sastav no elastiga
gredzena, kas ciesi piegul virsmai, pie kuras tas grib
piekerties. Aiz gredzena atrodas dobums, ko aptver
muskuli. Kad muskuli savelkas, dobums paplasinas.
Piesticeknis darbojas tapat ka saknis. Dazam
sugam efekta pastiprinasanai ir ipass izaugums

- kapsula, kas piestuksanas laika tiek ierauta, lai
palielinatu dobumu.
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DABA UN TEHNIKA

DABASZINIBAS 11. klase

Shematiski attélo un
izskaidro Skisanas
mehanismu vielam ar
jonu saiti un polaro
kovalento saiti.

Apluko zZiméjumu un pieraksti atbilstigos polaras

vielas skisanas procesa posmus A, B vai C!
sajauksanas.

B — Kimiskas saites parrausana polaru tdens
molekulu ietekmé.

C - Atsevisku jonu izkliedésanas visa skiduma
tilpuma.

Kuru vielu (NaCl, CH,, HCl, BaJ, vai CO,) skisanas
process ir attélots shéma?
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Izskaidro udens molekulu atkirigo izvietojumu
pie skidinamas vielas joniem skisanas procesa
noslegumal

Izskaidro Skidrumu
parvietosanas célonus
kapilaros.

levieto teksta atbilstigo jedzienu!

Pievilksanas spéks, dalinas, kapildrs, augstums,
skidrums.

Visas vielas sastav no ............. . Starp tam darbojas
Ja mijiedarbibas spéks starp
skidruma un cietvielas dalinam ir lielaks neka
savstarpéji starp ............ dalinam, tad skidrums
slapina cietvielu. Tadé| skidrumi spéj pacelties
.................. Jo mazaks ir kapilara diametrs, jo lielaka
..................... taja pacelsies slapinoss skidrums.

Divas glazés ar skidrumiem ir iegremdéti vienadi
stikla kapilari. Vienas glazes kapilara skidruma
[imenis ir augstaks neka otras glazes kapilara.
Izskaidro novérojumus!

Muasdienas slépes izgatavo galvenokart no
plastmasas nevis no koka. Ka jaapstrada koka
slépes, lai ar tam varétu slépot gan ziemas sala,
gan atkusni? Izskaidro to!

Noverté idensapgades
tehnologiju attistibas
ietekmi uz sabiedribas
attistibu.

lepazisties ar informaciju (D_11_UP_02_P1) un
uzraksti, kddam zinasanam un prasmém bija
jabut projektétajiem un celtniekiem, lai uzbavétu
Gdensapgades sistémas Senas Romas impérija
pirms 2000 gadiem!

1. Salidzini Senas Romas un musdienu
Gdensapgades sistemu!

2. lepazisties ar informaciju (D_11_UP_02_P1),
izveido shematisku zimé&jumu un raksturo, kadas
tehniskas problémas, saistitas ar akvadukta
izblvi varétu rasties, ja kritums atseviskas vietas
klatu mazaks par 0,34 m/km!

Izvélies kadu no $adam Gdensapgades
tehnologijam: Gdens pacel$anas ierice Babilona,
akvadukti senaja Roma, idensapgades sistéema
19.gs. Riga u. c.! Pamato to ietekmi uz sabiedribas
attistibu!
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Izskaidro Gdens nozimi
klimata veidosanas
procesa, pamatojoties
uz adens fizikalajam
ipasSibam.

Teksta ievieto atbilstigo jédzienu!

Ipasibas, nokrisni, konvekcija, siltumietilpiba,
siltuma daudzums, tdens tvaiks!

Udenim salidzinajuma ar citiem skidrumiem
piemit vairakas unikalas ........c.cccceeuenee Laika, kad
no Saules uz Zemi NokIUst liels ....coveee veereeeurcennnces ,
Gdens to uzkraj. Tadél saka, ka tdenim ir liela
............................ Atdziestot vai sasalstot, udens
apkartéjai videi atdod tikpat lielu ......ccoeceeeees wenece
................... Ari Gdens iztvaicésanai ir nepiecieSams
, tapéc karstajas
vasaras neizsikst ddenskratuves. Gaisa jebkada
temperatura vienmér ir Siltas
un mitras gaisa masas parvietojas. 5o procesu
sauc par konvekciju. Kondenséjoties tdens
tvaikam, veidojas .............

Il

Izskaidro dienas un nakts brizes jeb véja virziena
mainu diena un nakti, izmantojot zinasanas par
Gdens fizikalajam Tpasibam!
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Pamato Gdens nozimi dabas norisés $ados

noveérojumos!

« Ja karstas vasaras dienas vakara neveidojas
rasa, tad nakamaja diena gaidams lietus.

- Jair lietains pavasaris, tad ziema iestasies vélu.

« Skaidra ziemas nakti temperatura pazeminas
straujak neka tad, ja debess ir apmakusies.

« Nakti Liepaja gaisa temperatlra parasti ir
augstaka neka Daugavpili, bet diena - pretéji.

Aprékina skidruma
staba radito spiedienu
hidrauliskajos
mehanismos, izmantojot
funkcionalas sakaribas.

Udens staba radito spiedienu nosaka ar formulu
p=pgh.

Noradi, kadi fizikalie lielumi izmatoti formula un
kadas ir to mérvienibas!

Udens staba radito spiedienu nosaka ar formulu
p=pgh.

Raznas ezera lielakais dzilums ir 17 metri.
Salidzini, cik reizu atskiras spiediens, kas darbojas
uz zivi pie ezera virsmas, no spiediena ezera
dzilakaja vieta! Atmosféras spiediens ir 1-10° Pa.

Horizontalas caurules platakaja posma Gdens
plUst ar atrumu 20 m/s, radot taja 1,2:10° Pa lielu
dinamisko spiedienu. Aprékini, cik liels spiediens
ir caurules dala, kur tas diametrs k|ast 5 reizes
mazaks!

Izprot vajadzibu ievérot
drosibas noteikumus
darba ar Skidinatajiem
ikdiena.

Nosauc piemérus ikdiena izmantojamiem
skidinatajiem, uz kuru iesainojuma redzami
attélotie marké&jumi! Par kadu bistamibu bridina
Sie marké&jumi?

Kapéc, stradajot telpas ar ellas un alkida krasam,
kas satur vaitspirtu (dazadu oglidenrazu
maisijums), ir janodrosina laba ventilacija?
Atbildi pamato!

Reizém, stradajot ar dazadiem ikdienas dzive
izmantojamiem 3kidinatajiem, to parpalikumus
médz iepildit kada majas esosa tuksa partikas
vai citu precu iesainojuma ( pieméram, tuksa
mineralidens pudelé). Pamato, kapéc sada riciba
var bat bistama!
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Apraksta Gdens cietibas
veido$anos un zina
tdens mikstinasanas
panémienus.

1.Kurus no minétajiem panémieniem var
izmantot adens mikstinasanai?

a) Udens filtrésana.

b) Udens varisana.

c) Udens apstrade ar kalku pienu.

d) Udens atdzelzosana.

2. Zinams, ka adens mikstinasanas procesa
notiekosajas kimiskajas reakcijas veidojas
neskistoss savienojums. Tabulas pirmaja ailé
dots kimisko reakciju izejvielu pieraksts jonu
veida (D_11_UP_02_P2). Izmantojot skidibas
tabulu, atrodi, kuros gadijumos reakcija veidojas
neskistoss savienojums! leraksti tabulas otraja
ailé neskistosa reakcijas produkta formulu!

1. lzmantojot dotas frazes, apraksti cieta Gdens
veidoSanosdaba!

lieZi un minerali, lietus tdens, kalcija un magnija
hidrogénkarbonati, gaisa esosais oglek|a dioksids,
apraksti cieta dens veidosanos daba!

2. Ja udeni ir izSkidusi kalcija, magnija vai
dzelzs(ll) hidrogénkarbonati, tad tadu Gdens
cietibu sauc par karbonatu cietibu jeb parejoso
cietibu. To var noverst, tdeni varot
(D_11_UP_02_P2).

(o]
Me(HCO3), -5 MeCO3d + CO, T + Hy0
Izmantojot So reakcijas pieméru, sastadi
molekularos, jonu un saisinatos jonu
vienadojumus, ja zinams, ka Gdent ir visi minétie
hidrogénkarbonati!

Kadé| no idensvada nemtu Gdeni varot, to
izdodas tikai daleji mikstinat!

Izprot udens

cietibas novérsanas
nepiecieSamibu sadzivé
un tehnika.

Kadas negativas sekas, lietojot cietu udeni,
Vérojamas:

a) apkures sistemas;

b) mazgasanas lidzek|u lietosana;

¢) sadzives tehnikas izmantosana?

Kadas ar udens mikstinasanu saistitas problémas
var rasties majas ar individualo idensapgades
sistému?

Ka tu ieteiktu rikoties, lai novérstu nepatikamas

situacijas ikdiena? Atbildi pamato!

a) lzmantojot gludekli, kura ieliets krana tdens,
péc kada laika lietotajs konstaté, ka gludeklis
vairs neveic paredzéto mitrinasanas funkciju.

b) Siltumapgades sistéma lieto tdeni, kura
temperatura ir = 60 °C. Péc vairaku gadu
ekspluatacijas atsevisku dzivok|u Tpasnieki
saka sudzeties par vésiem radiatoriem.

¢) Gimene udens sildisanai lieto elektrisko
téjkannu un tdensvada tdeni.

Izskaidro vides skabuma
un baziskuma izmainas,
lietojot pH jédzienu.

Doti 3adi vides pH raditaji dazadiem skidumiem:
a) kalku suspensija (pH=9...10),

b) mineraltdens (pH=5),

¢) jaras adens (pH=8),

d) kunga sula (pH=1),

e) asaras (pH=7),

f) Coca-Cola (pH=4).

Sakarto $os skidumus pH skala, sakot ar
visskabako un beidzot ar visbaziskako! Skala
ieraksti ari tas pH vértibas, kuram nav doti
Skidumu piemeéri!

Nomazgajot rokas ar ziepeém péc janogu
lasisanas, tas klust zilganas. Izskaidro
novérojamas izmainas, izmantojot savas
zinasanas par pH!

1. Ar natru vai skudru dzélieniem cilvéka ada
iek|ast skabe, kas izraisa iekaisumu un niezi.
Ar kadiem majas pieejamiem lidzekliem ir
iespéjams samazinat niezi? Atbildi pamato!

2. Lai noveérstu dedzino$o sajatu kundi, kas
rodas, ja kunga sula ir paaugstinata salsskabes
koncentracija, var lietot medikamentus, kuru
sastava ir vaji baziskas vielas, pieméram, dzerama
soda. Dots aprakstitas kimiskas reakcijas izejvielu
pieraksts jonu veida (D_11_UP_02_P2):

H* +ClI"+ Na*™ + HCO; —

Pabeidz reakcijas vienadojumul! Kas liecina, ka
noticis neitralizacijas process?
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Raksturo vielu
kvalitativas un
kvantitativas analizes
lietojuma jomas.

Kadu informaciju par vielas kvalitativo un
kvantitativo sastavu var nolasit no sadas vielas
kimiskas formulas: H,SO,?

leraksti tabula, kura gadijuma izmantojama
kvalitativa analize, kura — kvantitativa analize!

Noteikt tauku saturu piena

Noteikt dzelzs jonu esamibu
mineralidens parauga.

Noteikt cietes klatieni dazados auglos

! SKIDRUMI DABA UN TEHNIKA

Izvélies vienu no sadam jomam: medicina,
partikas rapnieciba, kriminalistika!

Raksturo kvalitativas un kvantitativas analizes
izmanto3anas iespéjas taja!

Salidzina dazadu vielu
skidibu, izmantojot
skidibas liknes.

Péc skidibas likném redzams, ka divam vielam
viena un taja pasa temperatdra ir vienada
skidiba. Kas ir sis vielas un kada temperatdra to
skidiba ir vienada?

Salidzini dazadu vielu skidibas liknes 20 °C un
40 °C temperatara! Izdari secinajumus par vielu
skidibas mainu So temperaturu intervala!

Zinami $adi dati par gipsa CaSO, - H,0 3kidibu
adent:

Skidiba,
g/100g |0,18|0,20(0,21|0,22|0,21(0,20|0,16
tdens

Tempera-

tara, oC 0O [ 1020 | 30 | 50 | 60 | 80

Izskaidro skabju,

bazu, normalo salu
disociaciju un apraksta
to ar disociacijas
vienadojumiem.

Pabeidz iesaktos teikumus!

Disociéjot skabém, veidojas .......... katjoni un
......... anjoni. Metala katjoni un skabes atlikuma
anjoni veidojas, disocigjot .......... . Metala katjoni
veidojas ar ........ disociacija. Tad negativie joni ir

Pabeidz disociacijas vienadojumus!
HCl —

KNO; —

A|2(504)3 —>

LiOH —

H, SO, —>

Disociéja skabe, baze un sals. So reakciju
rezultata veidojas $adi joni - HY, Ba®*, 50,2, NO*",
OH", K*. Uzraksti to skabju, bazu un salu formulas,
kuriem disociéjot, varéja rasties $adi joni! Sastadi
atbilstigos disociacijas vienadojumus!

Izprot informaciju

uz sadzives precu
iesainojuma, uz kura
noradits produkta sastavs
jonu veida un to masas
koncentracija.

Izpéti tris dazadu mineraludens etiketes un
aizpildi tabulu (D_11_UP_02_P3)!

MineralGdens Katjoni Anjoni

Pamato, vai, izmantojot doto informaciju par
mineralidens,Rasa” un,Kurzemite” sastavu
(D_11_UP_02_P3) var spriest péc to garsas
ipasibam!

Skoléni pétija dazadu mineraladens pudelu
etiketes un noskaidroja mineraltdens sastavu.
Izverté pétijuma rezultatus, zinot, ka dazkart
partikas produktu etiketés sniegta kladaina
informacijal

1.pétijums.

Mineraludens satur jonus:

Na*, Ca*, CO,, HCO;, SO,%.

2.pétijums.

Mineralidens satur jonus:

K+, Mg?*, CI, CO5%, OH".




